

**«Прикоснись сердцем к подвигу» - о земляках–участниках Великой
Отечественной войны.**

Слово война- очень страшное слово. Война — это взрывы снарядов, бомб. это плач детей, седина матерей. Война — это смерть многих тысяч людей.

Война — это еще и Память, Вечная и верная память.

Память о тех, кто сражался на фронтах 2-ой мировой войны.

Кто вернулся домой, и кто не вернулся.

Военные пути наших земляков- ветеранов пропахли порохом, овеяны ветрами и грозами.

Наши земляки- солдаты. Они освобождали нашу Родину, освобождали и другие страны.

Полям вдоль берега крутого

Мимо хат

В серой шинели рядового

Шел солдат

Шел солдат, тревог не зная

Шел солдат, друзей теряя

Часто бывало- шел без привала

Шел вперед солдат

Да, шел вперед, шел к Победе солдат

И в 1945 году дошел до Берлина.

Мой рассказ пойдет о наших земляках, участниках Великой Отечественной войны. Уходили на фронт сыновья, братья, целыми семьями уходили.

Сегодня я познакомлю вас с судьбами братьев Бавтушных. В семье портного в деревне Малое Староселье 7 июня 1914 года родился Бавтушный Иван Петрович, а спустя 4 года появился Александр Петрович. Семья была многодетной, несколько детей умерли еще маленькими. В живых остались четверо детей, хотя и дочь Анастасия тоже умирает вскоре после замужества. Учились парни в Тубольской школе, вот только закончить школу смог Александр Петрович, поступил в училище и получив профессию инструктора слесарного дела устроился на работу в школу фабрично-заводского ученичества. А вот Иван Петрович окончил только три класса. Много испытаний выпало его на плечи. Когда Ивану Петровичу исполнилось 18 лет от тифа умирает его мать, и заботу о младших брате и сестрах взял на себя Иван Петрович. В 1935 году он привел к себе в дом молодую жену, местную жительницу деревни Малое Староселье, которая помогала ему в воспитании младших брата и сестер.

В 1936 году, Ивана Петровича призвали в армию, к тому времени у него только что родился сын. А в октябре 1938 году призывают в армию из Брянска и Александр Петрович, к тому времени он тоже был уже женат.

Иван Петрович зачислен был в 29 кавалерийский полк, кавалеристом.

Александр Петрович получил военную должность политработник, служил в 277 армии санитарного батальона политруком роты. Но спустя год Ивана

Петровича увольняют в запас. А Александр Петрович в 1942 году был взят в плен в районе поселка Оржица Полтавской области, Украина. С 1942 года по сентябрь 1945 года находился и работал простым рабочим в плену в городе Райхенбах Германия. Там и познакомился со своей второй женой Ольгой Николаевной. Она помогала Александру Петровичу выжить, приносила ему еду.

Будучи отцом троих детей 27 декабря 1943 года, Ивана Петровича призывают по мобилизации Почепским РВК в 50 восстановительный железнодорожный батальон – путейцем. Вскоре переводят Ивана Петровича в 112 Западный стрелковый полк, стрелком. Начал свой боевой путь Бавтушный И.П. рядовым стрелком с города Киева, дошел до Германии, участвовал в обороне Советского Заполярья. Участвовал в Советско – Японской войне. Демобилизован 20 марта 1946 года. Вернулся домой 28 апреля 1946 года. За годы войны был награжден:

Медаль «За оборону Советского Заполярья», медаль «За Победу над Японией», медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»

В сентябре 1945 года Александр Петрович следовал с Франкфурта на Одере с эшеленом военнопленных. 23 сентября 1945 года эшелон проходил вблизи родных мест. Александр Петрович получил разрешение начальника эшелона и был отпущен домой в деревню Малое Староселье с уговором, что он догонит эшелон. Возвращаясь обратно эшелон догнать не удалось, но 29 сентября 1945 года Александр Петрович прибыл в Москву, где его задержали сотрудники контрразведки «Смерш» и направили в проверочно – фильтрационный лагерь НКВД. Неделю находился в этом лагере Бавтушный А.П. Вернулся домой в Брянск.

Послевоенная нужда заставила Ивана Петровича отправиться в Брянск на заработки. В это время его брат уже работал в Брянском ремесленном училище № 8, мастером по производству. Одновременно Александр Петрович поступил на заочное отделение в техникум, а затем и в институт. Лишь 6 апреля 1985 года в юбилейный год министр обороны СССР подписал Указ о награждении Александра Петровича Орденом Отечественной войны II степени.

Получив образование, был назначен на должность завуча в ремесленном училище. Затем был переведен в Брянское профессиональное училище № 5 на должность директора, где работал до самой смерти.

Иван Петрович устроился работать завхозом в Брянскую школу фабрично-заводского обучения №12. Приезжал домой к жене и детям только на выходные. В один из таких приездов Ивана Петровича избирают председателем колхоза им. Тельмана в деревне Малое Староселье. В то время колхозы были организованы в каждой деревне. Но, когда произошло объединение колхозов деревень Машково, Аксаментово и Малое Староселье, председателем становится Качанов Иван Антонович, а Бавтушный И.П. становится его заместителем. В 1960 году происходит реорганизация в

совхоз «Первомайский», и Иван Петрович был принят рабочим в отделение № 4. Работал и завхозом в Тубольской школе, но только в течение одного года, а затем вернулся на прежнее место работы. Когда начал свою работу животноводческий комплекс на деревне Малое Староселье, Иван Петрович переводится туда скотником, так как заработная плата там значительно выше, затем его назначают завхозом и до выхода на пенсию он там вместе с женой и работает. Уже будучи на пенсии военный долг, который исполнял Иван Петрович, продолжал отмечаться различными наградами.

Иван Петрович прожил вместе со своей женой Марией Васильевной 59 лет, вырастили и воспитали пятерых детей. Ушел из жизни Иван Петрович в возрасте 80 лет, 17 декабря 1994 года, и был похоронен в деревне Малое Староселье. Александр Петрович умер скоропостижно, придя с работы домой. Похоронен в городе Брянск.

Мы должны гордиться своими земляками, пережившими все тяготы, лишения военного времени. Память о них навсегда останется в сердцах ...

Мы никогда не должны забывать о войне, о тех, кто погиб, канул безымянным в фашистском плену, ушёл в бессмертие, выстоял и победил...

Как много забрала эта война! Но она не смогла отнять у нас главного - нашей любви и памяти к тем, кто подарил нам всем эту долгожданную Победу.

Спасибо за внимание.